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1.2. Selecciona a alternativa que completa correctamente a frase seguinte de
modo a obter uma afirmagéo correcta.
A analise dos resultados obtidos em (a), (b) e (c) permite afirmar que...

A- ...aluz conduziu & degradag&o da auxina no lado iluminado do apice.

B- ...a producéo de auxina foi maior no lado iluminado do que no lado n3o
iluminado.

C- ...a produgéo de auxina foi menor no lado iluminado do que no lado n3o

5 iluminado.
' D

...a produgdo de auxina n&o foi influenciada pela intensidade da luz

incidente. OPQC& .
1.3. As afirmagbes seguintes dizem respeito a interpretagdo dos resultados da
experiéncia representada na fig.2.

Selecciona a alternativa que as avalia correctamente.

1. Toda a auxina produzida no lado iluminado do &pice migrou para o lado
nao iluminado.

2. A migracéo de auxina do lado iluminado para o lado n&o iluminado conduz
ao encurvar da plantula em direcgéo a luz.

3. O fototropismo positivo do caule deve-se a uma distribuicio desigual de
auxina entre o lado iluminado e o néo iluminado.

&

A- 1 é verdadeira; 2 e 3 s&o falsas.

B- 1 e 2 sdo verdadeiras; 3 é falsa. ~ £ D
= . . J e c P

C- 2 e 3 sdo verdadeiras; 1 é falsa. ¢

D- 3 é verdadeira; 1 e 2 sio falsas.

2. O fenémeno de abcis&o foliar & controlado por hormonas vegetais, principalmente
pelas auxinas e pelo etileno.

Em concentragdes muito elevadas, as auxinas estimulam a produgdo do
etileno. Devido a este facto, durante a guerra do Vietname, os E.U.A.
pulverizaram as florestas vietnamitas com um composto que ficou conhecido
por Agente Laranja, que continha doses elevadas de uma auxina sintética.

Explica, partindo da informagao fornecida, de que modo a aplicagio do Agente
Laranja, tera afectado as arvores das florestas vietnamitas.
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3. Classifica como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das afirmacdes seguintes,
relativas a regulagéo nas plantas.

A- O estimulo responsavel pelo tigmotropismo & a gravidade. g

B- Quando um estimulo ambiental induz um crescimento orientado na planta,
diz-se que ocorreu um tropismo. _\/ ¢~

C- A abertura e o fecho de uma flor sao tropismos. L L

D- O fototropismo sé ocorre nos caules. \LE

E- As hormonas vegetais actuam em baixas concentragdes na planta. Vil

C\ F- Nas plantas existem tecidos especializados na producdo de

hormonas ¢ ol

G- As hormonas vegetais s&o substancias organicas.
H- O desenvolvimento saudavel de uma planta depende dos factores do
ambiente e das hormonas vegetais. _\/ L

4. Resultados de varios trabalhos realizados com a finalidade de estudar o papel
das auxinas nas plantas, permitiram elaborar o grafico seguinte.
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Utiliza a chave que se segue para classificar as frases.
CHAVE:
| — Afirmagao apoiada pelos dados.
Il — Afirmac&o contrariada pelos dados.
IIl = Afirmacéo sem relagdo com os dados.

FRASES:

A- Quando a concentragdo de auxina & superior a 10”°g/L, ocorre estimulagao
do crescimento da raiz._ 1L

B- Para um bom crescimento do caule, a concentragdo de auxina deve estar
entre 10 e 102g/L. L

C- A raiz apresenta geotropismo positivo. uv

D- Se a concentragéo de auxina for de 100g/L, ha inibicdo do crescimento do
caule. __L

E- Para promover o enraizamento de estacas, deve utilizar-se uma
concentracao de auxina superior a 10'Sg/L. I
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5. Considera os factos seguintes e selecciona as frases que referem
comportamentos adequados & conservagdo de frutos sadios durante mais
tempo.

FACTOS:
| = O CO, é um inibidor da actividade do etileno.

Il — O etileno & uma hormona vegetal responsavel pelo amadurecimento dos
frutos.

Il — O etileno & a unica hormona vegetal conhecida que se apresenta na forma
gasosa.

« A- Os frutos devem ser transportados em camaras com atmosfera modificada
pobre em didxido de carbono.
- B- Os frutos mais maduros devem ser isolados dos restantes, num recipiente

\g fechado.
¥ C- Na camara de transporte, basta afastar os frutos maduros, evitando que

toquem nos que ndo amadureceram.
D) No local de armazenamento, antes da venda ao publico, podera queimar-se
alguma madeira para manter os frutos séos.
« E- Nos armazéns dos frutos para revenda devem fazer-se pulverizacdes
frequentes com etileno. EQ - .)e

DeB.

<\_@ Apresenta, explicando, uma vantagem e um inconveniente da aplicacédo de
hormonas vegetais nas exploragdes agricolas.
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1. O sistema urinario humano intervém de forma decisiva na osmorregulagdo. A
figura 3 representa uma estrutura renal observavel a microscopio éptico.

Fig. 3
1.1. Selecciona a alternativa que completa correctamente a frase seguinte de
modo a obter uma afirmagao correcta.
Em | procura-se representar...
A- ...nefrénio.
B- ...tubo urinifero.

Sf C- ...veia renal. /O€ ,COLB A .

D- ...artéria renal.

)f . 1.2. Faz a legenda figura 3, identificando as estruturas assinaladas pelos nimeros. &
O::}—Q.umo Cocordade - Glononolo oo r{u(pi(gt‘:/{ b - CLpsdle da BouSmaen P
o ance. e Renle 2 - Apteciole A S+ Tibo cutornads dalel
- femsnle oo 6-R o di e 6l
B-Toho Colectoe. 3.+ Eulentle. S ke e Aew@w:?;, : &W anse

/ 1.3. Selecciona a alinea que melhor descreve as alteragées na concentragdo do
filtrado glomerular, quando ele percorre as duas porgdes da ansa de Henle.

A- Decresce nas duas porgdes da ansa.

B- Aumenta nas duas porgdes da ansa.

C- Aumenta na porgéo ascendente e diminui na porgio descendente.
5/ D- Aumenta na porgdo descendente e diminui na porgdo ascendente.

Opsae D.
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1.4. Das afirmagdes que se seguem sobre a hormona antidiurética, selecciona a
que nao esta correcta.

A- Provém da hipofise posterior.

- B- Quando a sua concentragéo aumenta, aumenta a reabsor¢3o de agua.
> C- Quando a sua concentragdo aumenta, aumenta o volume de urina
produzida.

D- A sua secrecdo diminui quando se bebe muita agua.

2. Afigura 4 apresenta a estrutura do rim de trés mamiferos e um grafico relativo
a concentracdo maxima de urina produzida por esses animais. Em cada rim,
observam-se esquematicamente, duas unidades excretoras ligadas a um tubo
colector.
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Fig. 4

2.1. As afirmagdes seguintes referem-se a actividade excretora que ocorre no
rim de mamiferos. Coloca por ordem as letras que as representam, de modo a
reconstituir a sequéncia temporal dos acontecimentos.

A — A urina proveniente dos tubos colectores acumula-se no bacinete.
B — A maior parte dos nutrientes & reabsorvida para o meio interno.
C - No tubo colector, a concentracdo de compostos azotados na urina
aumenta em consequéncia da reabsorgao de agua.

- D — A presséo sanguinea forca a passagem de fluido do meio interno para

5 0 meio externo.

E — No tubo contornado distal, o transporte activo de H* para o meio
externo permite manter o pH sanguineo dentro de valores adequados.

D-B-€¢-C-A
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1. Afigura 1 representa esquematicamente a accéo de neurotransmissores, na
propagacao do impulso nervoso.
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Fig.1

1.1. Faz corresponder a cada um dos numeros de 1 a 5 da figura 1 uma das letras
(de A a H) da chave, que identificam as estruturas representadas.

Chave:
A- ldo Na*
B- Neurotransmissor
C- laoK*
D- Fenda sinaptica
E- Fosfolipido
F- Membrana pré-sinaptica
G- Receptor da membrana
H- Membrana pés-sinaptica
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1.2. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmagéo seguinte.
Quando os canais i6nicos de sédio abrem, verifica-se uma ...

A- ... despolarizacdo da membrana pos-sinaptica.

B- ... repolarizacdo da membrana pdés-sinaptica.
(of

Dgclxo A

... queda de potencial da membrana pos-sinaptica.

?

...manutencdo do potencial da membrana pds-sinaptica.
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2.2) Relaciona as diferencas observadas nos tubos uriniferos dos trés animais
com a concentragdo de urina por eles produzida. e . ]
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2.3. Referd 0 hiimero que identifica o gra’fié:o relativo ao animal que vive:

= 2.3.1. em meio arido.

- V2 Goufico y b,—\]!
3’ 2.3.2. num ambiente dulgaquicola.
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COTAGOES
| 1l 1l
1.1. 8 pontos 1.1. 5 pontos 1.1. 5 pontos
1.2. 5 pontos 1.2. 5 pontos 1.2. 8 pontos
1.3. 5 pontos 1.3. 5 pontos 1.3. 5 pontos
1.4. 5 pontos 2. 15 pontos 1.4. 5 pontos
1.5. 5 pontos 3. 9 pontos 2.1. 5 pontos
2.1. 5 pontos 4. 8 pontos 2.2. 15 pontos
2.2. 15 pontos 5. 8 pontos 2.3.1. 5 pontos
2.3. 15 pontos 6. 10 pontos 2.3.2. 5 pontos
1 2.4. 5 pontos
| 2.5. 5 pontos
3. 9 pontos
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1.3.Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmacao seguinte.
O impulso nervoso propaga-se através. ..

A- ...das dendrites de um neurénio para o axénio de outro neurdénio.
B- ...do neuronio pds-sinéptico para o neurénio pré-sinaptico. -~

o L oo, OPGee C-
C- ...do axénio de um neurénio para o corpo celular de outro neurdnio. /

D- ...do corpo celular de um neurénio para as dendrites de outro neurénio.

1.4. As afirmagées seguintes dizem respeito & propagacéo do impulso nervoso.
Selecciona a alternativa que as avalia correctamente.

1. O impulso nervoso induz a fuséo das vesiculas com a membrana pos-sinaptica
do neurénio.

2. Os neurotransmissores s3o langados na fenda sinaptica por processos de
endocitose.

3. Os neurotransmissores ligam-se a receptores especificos levando a abertura
dos canais iénicos de Na”.

>

2 e 3 sdo verdadeiras; 1é falsa.
B- 1 é verdadeira; 2 e 3 s3o falsas. ~
- . O pcee D.
C- 1e 2 sé&o verdadeiras; 3 é falsa. .
3 é verdadeira; 1 e 2 séo falsas.

=)
T

1.5. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmacgao seguinte.
Nas sinapses eléctricas ...
A- ... oimpulso nervoso passa muito rapidamente através da fenda sinaptica.
B- ... os neurotransmissores ligam-se a receptores especificos da membrana
pos-sinaptica.
C- ... oimpulso nervoso passa directamente da membrana pré-sinaptica de um
neurénio para a pos-sinaptica de outro neurénio.

D- ... o impulso nervoso propaga-se por um processo de propagacéo saltatoria.
0 pcus o
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2. O alcool aumenta os efeitos do neurotransmissor inibitéric GABA (acido gama- de oo
aminobutirico) no cérebro. O GABA causa os movimentos lentos e a fala p.m(a
enrolada que frequentemente se observam nos alcodlatras. Ao mesmo tempo, 0RO 4o,
o alcool inibe o neurotransmissor excitatério glutamato, suprimindo os efeitos g
estimulantes, levando a um tipo de retardamento fisiolégico. O alcool também

aumenta a quantidade de dopamina no sistema nervoso central criando as
sensacgdes de prazer.

2.1. As afirmagdes seguintes dizem respeito & acgao do alcool nos
neurotransmissores.
Selecciona a alternativa que as avalia correctamente.

1. Alinfluéncia do alcool difere consoante os neurotransmissores em que actua.

2. Ainfluéncia do alcool em determinados neurotransmissores afecta a resposta
muscular.

3. A presenca de éicool no organismo induz a ligagdo do glutamato aos receptores da
membrana pos-sinaptica.

A- 2 e 3 sdo verdadeiras; 1é falsa.

S B- 1 & verdadeira; 2 e 3 s3o falsas. Op can C -
C- 1e 2 s8o verdadeiras; 3 é falsa. )
D- 3 éverdadeira; 1 e 2 s&o falsas.

@ Cjc;&\c&ﬂ‘le bcg(\x& .
(P@Qgcn-‘r‘\ 2+

Explica de que modo é afectada a regulagdo do equilibrio de 4gua no organismo
com a ingestdo de bebidas alcodlicas.

2.2. O alcool tem um papel inibitério na libertagdo da ADH.
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2.3. A ingest&o de 4lcool causa uma sensacéo de aquecimento do corpo devido a
dilatagdo dos vasos sanguineos da pele (ruborizago).

Explica por que razdo, num ambiente com baixas temperaturas, um alcodlatra esta
s mais vulneravel a morrer por hipotermia do que uma pessoa que ndo tenha
)) ingerido bebidas alcodlicas.
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24.

Selecciona a alternativa que permite preencher os espacos, de modo a obter

uma afirmacao correcta.
Os mecanismos de termorregulacio s&o regulados , ocorrendo mecanismos
de retroalimentacao "

A
B
c
D

pelo hipotalamo (...) positiva
elo hipotalamo (...) negativa o

pelo hip (-..) neg 0 pea 3.

pela hipofise (...) negativa ’ !

pela hipéfise (...) positiva

2.5. Selecciona a alternativa que completa correctamente a afirmagéo seguinte.
O Homem é um animal endotérmico, pelo que ...

A
B-

G-
H-

... a taxa metabélica aumenta de modo a regular a sua temperatura corporal.

... a temperatura corporal se mantém constante independentemente da

temperatura ambiente. O{)(i w A
... a temperatura corporal varia com a temperatura do meio onde se encontra.

... a taxa metabdlica diminui, de modo a manter a sua temperatura corporal.

Classifica como verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes afirmacées
relativas a regulagdo nervosa e hormonal.

Na regulagdo nervosa e na regulagdo hormonal intervém mensageiros
quimicos. <

De um modo geral, os neurotransmissores actuam a maiores distancias do
local de libertagio do que as hormonas: __— «

No sistema hormonal, a mensagem é de natureza quimica enquanto que a
transmiss&o nervosa se faz sob a forma de potenciais de acgdo. \/ ¢ i
As respostas nervosas sdo geralmente mais lentas do que as hormonais. F e
As glandulas que pro(duzem hormonas libertam-nas, através de um canal, na
superficie corporal.

A resposta nervosa tem, de um modo geral, um efeito mais duradouro do que a
resposta hormonal. _ £~

Ha hormonas que exercem a sua acgio sem entrar na célula-alvo. V=

As gléndulas endécrinas sdo geralmente 6rgdos muito vascularizados. A/,

e
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1. A experiéncia que a seguir se descreve (fig.2) foi realizada com o objectivo de
esclarecer de que forma a luz afecta a distribuicdo de auxina nas plantas, durante
a resposta fototrépica.

Utilizaram-se apices de plantulas de aveia no mesmo estadio de
desenvolvimento. Colocaram-se os apices sobre blocos de agar e aplicou-se
luz unidireccional a todos igualmente. Posteriormente aplicaram-se os blocos
de agar nas plantulas as quais tinham sido removidos os apices. Nos apices
(b), (c) e (d) foram introduzidas laminas de mica (impermeéavel) de tamanhos
variaveis.

Os blocos de agar provenientes dos apices (a), (b) e (c) conduziram ao
desenvolvimento de curvaturas idénticas nas plantulas a que foram aplicados
(cerca de 24°).

No &pice (d), o bloco proveniente do lado iluminado originou uma curvatura de
12° e o bloco proveniente do lado n&o iluminado originou uma curvatura de 31°.

24°

Luz

Luz

Fig. 2

1.1. Selecciona a alternativa que completa correctamente a frase seguinte de
modo a obter uma afirmacgéo correcta.
Na investigacdo descrita, o dispositivo...

A- ...(a) funcionou como controlo dado que foi submetido a luz unilateral.
_ B- ...(a) funcionou como controlo dado que néo apresenta lamina de mica.
5 C- ...(d)funcionou como controlo dado que foi submetido a luz unilateral.

D- ...(d) funcionou como controlo dado a lamina de mica ndo isolou
totaimente os dois lados do apice..

Opces B




